Losungsvorschlag Blatt 6 / Aufgabe 3

cv=1 ¢ = Cm,Cr € ¢ werden zusammengefasst
— C := C,, U Oy neue Klasse

Rekursion:

D(C,Ck) = amD(Cpy, C) + i D(Ciin, Ck) + BD(Cny Ci) + 4| D(Cpny Cr) — D(Cy,, Ch)|

a) Single-Linkage: D(C;,C;) = émn . {d,s}
ar€Ci,as€C
zu zeigen: a,, = g = 5, =0, y=—1

e Nach der Rekursionsformel gilt:

D(C,Cy) = LD(Crn, Ci) + D(Ci O]~ 2 1D(Cs Ce) = D(Cn )|

und damit
D(C77L7 Ck) S D(Cﬁu Ck) :> D(Cv Ck) - D(OTYM Ck) (1)
e Nach Definition gilt fiir Single Linkage:
D(Cy, Cy) falls D(Cy,, Cr) < D(Cy,, C
D(C,Cy) = ( k) ( k) < D( k) @)
D(Cﬁ“ Ck) falls D(Cm, Ck) > D(Cﬁ“ Ck)
= Vergleich von (1) und (2) liefert den Beweis!
b) Complete-Linkage: D(C;,C;) = a,,,egzgfecj{dM}
zu zeigen: am:am:%,ﬁ:O,WZ%
e Nach der Rekursionsformel gilt:
1 1
D(C,Cy) = §[D(Cm7 Ci) + D(Cr, Cr)] + §|D(Cma Cr) — D(Cp, Cy)|
und damit
D(Cm, Ck) > D(Cﬁ“ Ck) = D(C7 Ck) = D(Cm, Ck) (3)
D(Cr, Cr) < D(Cy, Cx) = D(C, Ck) = D(Cy, C)
e Nach Definition gilt fiir Complete Linkage:
D(Cy,, Cy) falls D(Cy,, Cy) > D(Cp,, C
D(Cp, Cy) falls D(Cy,, Cr) < D(Cy,, Ck)

= Vergleich von (3) und (4) liefert den Beweis!



